跟踪检测(二)　命题及其关系、充分条件与必要条件

1．[2019河南郑州一测]下列说法正确的是    (　　)

A．“若a>1，则a2>1”的否命题是“若a>1，则a2≤1”
B．“若am2<bm2，则a<b”的逆命题为真命题

C．存在x0∈(0，＋∞)，使3x0>4x0成立

D．“若sin α≠eq \f(1,2)，则α≠eq \f(π,6)”是真命题

答案：D　解析：对于选项A，“若a>1，则a2>1”的否命题是“若a≤1，则a2≤1”，故选项A错误；

对于选项B，“若am2<bm2，则a<b”的逆命题为“若a<b，则am2<bm2”，因为当m＝0时，am2＝bm2，所以逆命题为假命题，故选项B错误；

对于选项C，由指数函数的图象知，对任意的x∈(0，＋∞)，都有4x>3x，故选项C错误；

对于选项D，“若sin α≠eq \f(1,2)，则α≠eq \f(π,6)”的逆否命题为“若α＝eq \f(π,6)，则sin α＝eq \f(1,2)”，逆否命题为真命题，所以原命题为真命题，故选D.
2．[2019山西太原期末联考]已知a，b都是实数，那么“2a>2b”是“a2>b2”的(　　)

A．充分不必要条件  

B．必要不充分条件

C．充要条件   

D．既不充分也不必要条件

答案：D　解析：充分性：若2a>2b，则2a－b>1，

∴a－b>0，∴a>b.

当a＝－1，b＝－2时，满足2a>2b，但a2<b2，

故由2a>2b不能得出a2>b2，

因此充分性不成立．

必要性：若a2>b2，则|a|>|b|.

当a＝－2，b＝1时，满足a2>b2，但2－2<21，即2a<2b，故必要性不成立．

综上，“2a>2b”是“a2>b2”的既不充分也不必要条件．故选D.
3．[2019河北“五个一名校联盟”考试]直线l1：mx－2y＋1＝0，l2：x－(m－1)y－1＝0，则“m＝2”是“l1∥l2”的  (　　)

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充分必要条件

D．既不充分也不必要条件

答案：C　解析：由直线l1与直线l2平行，得－m(m－1)＝1×(－2)，得m＝2或m＝－1，经验证，当m＝－1时，直线l1与l2重合，舍去．所以“m＝2”是“l1平行于l2”的充分必要条件，故选C.
4．[2019江西南昌二中月考]给出下列命题：

①已知a，b∈R，“a>1且b>1”是“ab>1”的充分条件；

②已知平面向量a，b，“|a|>1，|b|>1”是“|a＋b|>1”的必要不充分条件；

③已知a，b∈R，“a2＋b2≥1”是“|a|＋|b|≥1”的充分不必要条件；

④命题p：“∃x0∈R，使ex0≥x0＋1且ln x0≤x0－1”的否定为¬p：“∀x∈R，都有ex<x＋1且ln x>x－1”．
其中正确命题的个数是    (　　)

A．0  
B．1  
C．2  
D．3

答案：C　解析：①已知a，b∈R，“a>1且b>1”能够推出“ab>1”，“ab>1”不能推出“a>1且b>1”，故①正确；

②已知平面向量a，b，“|a|>1，|b|>1”不能推出“|a＋b|>1”，|a＋b|>1不能推出|a|>1且|b|>1，故②不正确；

③已知a，b∈R，当a2＋b2≥1时，a2＋b2＋2|a|·|b|≥1，则(|a|＋|b|)2≥1，则|a|＋|b|≥1.

又a＝0.5，b＝0.5满足|a|＋|b|≥1，但a2＋b2＝0.5<1，

所以“a2＋b2≥1”是“|a|＋|b|≥1”的充分不必要条件，故③正确；

④命题p：“∃x0∈R，使ex0≥x0＋1且ln x0≤x0－1”的否定为¬p：“∀x∈R，都有ex<x＋1或ln x>x－1”，故④不正确．

所以正确命题的个数为2.故选C.
5．[2019福建南平月考]已知命题p：“若x≥a2＋b2，则x≥2ab”，则下列说法正确的是    (　　)

A．命题p的逆命题是“若x<a2＋b2，则x<2ab”
B．命题p的逆命题是“若x<2ab，则x<a2＋b2”
C．命题p的否命题是“若x<a2＋b2，则x<2ab”
D．命题p的否命题是“若x≥a2＋b2，则x<2ab”
答案：C　解析：命题p的逆命题是“若x≥2ab，则x≥a2＋b2”，故A，B都错误；命题p的否命题是“若x<a2＋b2，则x<2ab”，故C正确，D错误．
6．[2019山东齐鲁协作体名校安丘一中期末]“x<m－1或x>m＋1”是“x2－2x－3>0”的必要不充分条件，则实数m的取值范围是   (　　)

A．[0,2]  
B．(0,2)

C．[0,2)  
D．(0,2]

答案：A　解析：由x2－2x－3>0，得x>3或x<－1.若“x<m－1或x>m＋1”是“x2－2x－3>0”的必要不充分条件，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(m＋1≤3，,m－1≥－1))且等号不同时成立，即0≤m≤2.故选A.
7．[2019云南玉溪模拟]不等式x－eq \f(1,x)>0成立的一个充分不必要条件是    (　　)

A．－1<x<0或x>1

B．x<－1或0<x<1

C．x>－1

D．x>1

答案：D　解析：由x－eq \f(1,x)>0可知eq \f(x2－1,x)>0，

即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－1>0，,x>0))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－1<0，,x<0，))
解得x>1或－1<x<0，

不等式x－eq \f(1,x)>0的解集为{x|x>1或－1<x<0}，

故不等式x－eq \f(1,x)>0成立的一个充分不必要条件是x>1.故选D.
8．[2019安徽淮南二中、宿城一中联考]命题p：“若a≥b，则a＋b>2 012且a>－b”的逆否命题是  (　　)

A．若a＋b≤2 012且a≤－b，则a<b
B．若a＋b≤2 012且a≤－b，则a>b
C．若a＋b≤2 012或a≤－b，则a<b
D．若a＋b≤2 012或a≤－b，则a>b
答案：C　解析：根据逆否命题的定义可得命题p：“若a≥b，则a＋b>2 012且a>－b”的逆否命题是：若a＋b≤2 012或a≤－b，则a<b.故选C.
9．[2019福建漳州月考]在△ABC中，“A＋B<150°”是“sin C>eq \f(1,2)”的    (　　)

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

答案：B　解析：在△ABC中，由sin C>eq \f(1,2)，得30°<C<150°，可得A＋B<150°.反之，由A＋B<150°，得30°<C<180°，无法得出sin C>eq \f(1,2)，所以“A＋B<150°”是“sin C>eq \f(1,2)”的必要不充分条件．故选B.
10．[2019山东省实验中学第二次诊断]已知命题p：|x＋1|>2；命题q：x≤a，且¬p是¬q的充分不必要条件，则a的取值范围是(　　)

A．(－∞，－3) 
B．(－∞，－3]

C．(－∞，1) 
D．(－∞，1]

答案：A　解析：命题p：|x＋1|>2，即x<－3或x>1.

∵¬p是¬q的充分不必要条件，

∴q是p的充分不必要条件，

∴{x|x≤a}{x|x<－3或x>1}，

∴a<－3.故选A.
11．[2019江苏常熟中学阶段性抽测]命题“若x2－x≥0，则x>2”的否命题是________．

答案：若x2－x<0，则x≤2　解析：命题的否命题需要同时否定条件和结论，则命题“若x2－x≥0，则x>2”的否命题是“若x2－x<0，则x≤2”．
12．已知p：(x－m)2>3(x－m)是q：x2＋3x－4<0的必要不充分条件，则实数m的取值范围为________．

答案：{m|m≥1或m≤－7}　解析：p对应的集合A＝{x|x<m或x>m＋3}，q对应的集合B＝{x|－4<x<1}，由p是q的必要不充分条件可知BA，

∴m≥1或m＋3≤－4，即m≥1或m≤－7.
13．[2019湖南六校联考]设甲、乙、丙、丁是四个命题，甲是乙的充分不必要条件，丙是乙的充要条件，丁是丙的必要不充分条件，那么丁是甲的________条件．

答案：必要不充分　解析：因为甲是乙的充分不必要条件，即甲⇒乙，乙[image: image1.png]


甲；又因为丙是乙的充要条件，即乙⇔丙；又因为丁是丙的必要不充分条件，即丙⇒丁，丁[image: image2.png]


丙；故甲⇒丁，丁[image: image3.png]


 甲，即丁是甲的必要不充分条件．
